"好"在北京展览馆中——

一场"搬家式"推介会

一只足有半米长、4公斤重的饺子,摆在了烟台展台前,吸引了很多 观众驻足。

大饺子旁边篦子上,密密麻麻摆着现包的小饺子。摊主介绍,这次他们提前一周用冷链运输保存了500斤鲅鱼饺子馅儿,就是为了让参观嘉宾们体验到最鲜香的胶东美食。电热锅里,水一遍遍沸腾。摊主热情地招呼着大家:"尝尝俺们海边鲅鱼饺子,

不少观众夹起热腾腾的饺子,边 吹气边往嘴里塞。只要入了嘴,都伸 出大拇指。这种来自海边的美食,一 直让胶东半岛的百姓引以为豪。到了 北京,自然要把最好的风味拿出来招 待客人。

但,关于什么是山东最好吃的食物,从山东16个地级市而来的摊主们,可各有各的看法。

不远处,"网红城市"淄博,早就准备好了火遍了大江南北的淄博烧烤。小饼、小葱、酱料的旁边是一架炉子,上面的烧烤在初冬的北京冒着热气。烧烤师傅指挥大家用饼卷着烤好的肉。大口人嘴,每个人脸上都露出了满足的神情。

潍坊展台前,正炖着一盆热乎乎的肉汤。这是当地名吃"朝天锅",也是用小饼卷肉,但卷的东西又与淄博烧烤截然不同;德州展台前,摆满了香喷喷的扒鸡;聊城展台前,空心琉璃丸子一出来便被抢了个空……

临沂蒙阴县展台前,没有任何可以品尝的食物,只摆了一盆盆精美的花,有牡丹、有菊花。边上挂着牌子:"易碎勿碰"。摊主笑着介绍,这是蒙阴县特产煎饼花,所有五颜六色的"花朵"都是用煎饼制作的。观众迅速围拢过来,仔仔细细端详这些薄如纸片的"花瓣",啧啧称叹

舌尖上的山东美味诱人,但热情的山东人,可不光带来了美食的家当,还"搬家式"地带来了各行各业的好产品。小到特色美食、文创产品,大到重型卡车、挖掘机,从衣食住行到大国重器,在小小的展厅里,山东把好客之情、好品之盛体现得淋漓尽效

"好客山东"人在这里展示的, 是"好品山东"的魅力。

山东的好产品,可以从古数到今。舞台上,山东省领导动情介绍。 从被誉为"神秘的东方微笑"的龙兴 寺佛造像说起,无论是技艺高超的蛋 壳黑陶高柄杯、鲁班锁,还是传承至 今的杨家埠木版年画、胶东花饽饽、 葫芦雕刻……这些历经漫长岁月积淀 而成就的"山东好品",见证着齐鲁 文化的赓续绵长。

新时代的山东,好产品主打"创

开幕式上,一辆"黄河重卡X7"、一个"浪潮智慧房车营地"场景依次亮相。其中,浪潮智慧房车营地里配备了智能售药机、负责问答咨询的虚拟数字人、物资配送小车和安防巡逻机器人等。

酷炫的体验背后,是近年来山东加快5G网络、云计算、人工智能等领域的建设,在经济高质量发展中持续释放澎湃动能。如今的山东,拥有国家科技型中小企业4.5万多家、高新技术企业2.6万多家、科技小巨人企业600多家,新一代信息技术、人工智能、新能源、新材料等千亿级产业集群蓬勃发展、积厚成势。

如今,山东的"好品",不仅有烟台苹果、东阿阿胶、德州扒鸡、黄河口大闸蟹、峄城石榴等普通消费者耳熟能详的产品,还有核电装备、刀片电池、激光显示屏、工业机器人等制造业领域的大国智造。

对于山东来说,"好客山东好品山东"走出了一条清晰的发展路径。

2020年,山东提出"共建共享'好品山东',形成'好客山东 好品山东',形成'好客山东 好品山东'品牌体系"的重点任务。2021年印发的《关于共建共享"好品山东"推动高质量发展若干措施》,将山东区域品牌建设的范围,由某一产业、某一领域,扩展涵盖至农业、工业、服务业、建筑业等领域,构建"好品山东"产品、企业、行业、区域、地理标志"4+1"品牌体系,开启全国区域品牌建设的新模式。2022年,山东又公布首批入选"好品山东"的名单,涵盖制造业、消费品、农产品领域共14类223家品牌。

开幕式上,山东省委书记林武在 致辞中表示:"'好客山东 好品山东' 不仅是我们一如既往的不懈追求,更 是共赢未来的一份承诺。我们将着力 塑造'好品牌'、提供'好服务'、做 强'好质量'、讲好'好故事',让 '好客山东 好品山东'美名远扬、享

山东,向世界秀出"好"

本报记者 刘少华

济南、淄博、东营、潍坊、泰安、日照、德州、滨州·····11月10日,北京初冬的蓝天下,恢弘的北京展览馆外挂满了山东城市的名字。从门前广场到室内场馆,整个北京展览馆满眼山东元素。

作为沿海省份,山东一直走在对外开放的最前沿。改革开放以来,第一批14个沿海开放城市,就有山东的青岛、烟台。多年来,山

东更是以优越的地理位置、独到的产品服务、 热情的待客之道,吸引着来自世界的关注。

这一天,500余位各界嘉宾、近200名中外媒体记者齐聚首都北京。场馆最中间,挂着两个"好"字——"好客山东 好品山东"2023北京推介活动。

人们想知道,这个中国东部省份,到底"好"在哪里?





图①: 推介活动上展出的淄博烧烤。

本报记者 刘少华摄

图③: 观众观看推介活动"好品美物"展区展出的风力发电机模型。





图④:推介活动上展出的蒙阴县特产煎饼花。 本报记者 刘少华摄 图⑤:11月10日,"好 客山东 好品山东"2023北京推介活动开幕式现场。

卢 鹏摄

誉全球。"

"好"在"宇宙之大"与"品类之盛"—— 产品遍及世界角角落落

"仰观宇宙之大,俯察品类之盛,所以游目骋怀,足以极视听之娱,信可乐也。"约1700年前,山东人王羲之在"天下第一行书"《兰亭集序》中写下这样的千古名句。如今,"好客山东好品山东"正应了这句古话。

在外太空,山东产品已经奔向"是三人花"

"星辰大海"。 "在'太空'出差,飞船里随处可见的山东元素,给了我很多来自家乡的鼓励和温暖。"从山东烟台乡村里走出的"英雄航天员"、全国妇联副主席王亚平说,天宫课堂中出镜的烟台苹果、"七入太空"的航天冰箱、"嫦娥五号"携带的第一面织物国旗所用的高性能材料等设施设备,都是"山东智造"。王亚平感

苍穹的山东。" "2022年,山东参与研制的世界 首颗量子微纳卫星,以山东省会'济

慨:"我想对世界说——这就是筑梦

南'命名发射升空。作为一名山东籍的科研工作者,我倍感骄傲!"中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤说,山东不仅布局量子科技,还诞生了很多重大科技成果——在烟台试航成功的蓝鲸2号,在青岛驻泊的"蛟龙号",在济南启用的新一代神威E级原型机系统等。薛其坤感慨:"我想对世界说,这就是高速发展的山东。"

在联合国,山东产品让世界更加明白和平的可贵。

"这个小玩意叫'鲁班锁',各个部件紧密组合在一起,但只要从6块中抽走1块,就全散了。"11月1日起,中国担任联合国安理会11月轮值主席。当日,中国常驻联合国代表张军向各国代表赠送纪念品鲁班锁。张军表示,鲁班锁就像和平一样,破坏容易重建难。

鲁班锁,传说为春秋末期鲁国人 鲁班发明,是从古代流传至今的民间 木艺智力玩具。据大众日报报道,这 批鲁班锁来自山东枣庄。作为山东非 物质文化遗产的鲁班锁,已成为传统 文化特色外交礼物,也成为山东乃至 国家的名片。

值得一提的是,火到联合国,还被"带上天"的鲁班锁,也出现在此

次推介活动的"好品美物"展区上。 在世界各国,山东产品备受当地

比如,今年5月,吉尔吉斯斯坦 采购的1000辆中通客车首批车辆在 山东聊城下线。吉尔吉斯斯坦总统来 山东"提车"登上微博热搜。这批订 单,正是中通新能源公交车。这款针 对当地需求定制打造的新能源客车, 驾乘便利性、舒适性与环保性大为提 升,订单创下了中国企业对吉尔吉斯 斯坦客车出口的新纪录。

在全国各地,山东产品已经成为 一张张闪亮的名片。

"就是这把目前被收藏在中国国家博物馆里的'海尔铁锤',砸醒了海尔人的质量意识。"在北京,海尔集团副总裁孙京岩将故事娓娓道来。以"砸冰箱事件"为起点,海尔走上追求卓越品质之路。从1988年拿到冰箱行业的第一枚质量金牌到如今,来自山东的海尔,逐渐成长为全球第一大白色家电品牌。

山东产品,已经成为品质的保证——卡萨帝冰箱、淄博华光国瓷、中通新能源客车、"复兴号"动车组列车、青州花卉、隆盛糕点、坦博尔羽绒服、新时代振超效率……在推介会上轮番登场的山东产品,向

人们展示着好品、好物、好服务。

如今在山东,35家企业获评国家智能制造示范工厂,108个项目入选优秀场景,数量均居全国第一。好案例层出不穷,力创科技研发的智能悬浮离心增氧机,展现着未来海水养殖的图景;天瑞重工推出的一系列高效节能磁悬浮动力装备,广泛应用于水泥、造纸、污水处理、化工、热电等高耗能行业;奥新医疗科技首期研发的3.0T四肢关节磁共振成像系统,正打破国外垄断·····

展销会现场,观众倒上一杯烟台张裕葡萄酒,在余音绕梁的淄博五音戏中,看着不远处手工制作的潍坊风筝起舞,一个"好"字涌上心头。

"好"在人心与口碑里——

"山东人好,东西也好"

从11月10日清早开始,北京展览馆就挤满了围观的北京市民。4场主题推介活动,9个展示展销区,小戏小剧展演等形式多样、互动性强的设计安排,方便北京市民更深入了解

山东的好物、好人。

欣赏好品、品尝美食之余,大家 你一言我一句,聊起了自己对山东的 印象。

"山东人好,东西也好。"提起山东,北京市民郑先生赞不绝口。他曾经多次到山东旅游,对美景和美食如数家珍:"我和朋友们每年相约去荣成拍大天鹅,我们也希望山东能推出更多的旅游项目。"

"咬上一口烟台苹果,酥脆爽口,很带劲。山东的农产品品牌全国叫得响,我是专门冲着它们来的。" 推介会上,北京市民杨女士购买了大包小包的特色农产品。

"青岛啤酒、生蚝、章丘大葱, 山东的好品实在是太多了。"北京市 民彭女士说,每次去山东都满足了自 己的味蕾。

"山东人好,在山东待了那么多年,很享受山东热情亲切的氛围。" 北京市民张先生曾在山东工作过5年,他觉得"热情好客"就是山东人的代名词。

"山东智能制造,真了不起!" "'硬核'科技层出不穷!""让人耳目一新,打开了一个'向上的山东'!"11月10日,在"好客山东好品山东"2023北京推介活动的"现代制造"展区,现场观众纷纷赞叹。

推介活动后,北京电视台主持人徐春妮说出了许多北京市民的未来计划:去"一城山色半城湖"的泉城感受传统诗词文化,驶过滔滔大河体验黄蓝交汇,看看拥有全部41个工业大类的硬核山东又"智"造了哪些智慧好品。

作为对外开放的前沿省份,山东 引来的赞誉,既来自全国各地,也来 自世界各地。

"我已经在山东生活了整整 26 年,是个地道的山东女婿。现在已 经算半个热情好客的山东人了! 只 要有朋友来山东找我,都能全方位 感受到我们山东的好!"山东大学儒 学高等研究院副教授孟巍隆,是一 名来自美国的"新山东人"。孟巍隆 目前从事的是儒家文化的研究工 作,他表示,在来中国之前,就对 中国文化、中国武术充满了好奇, 后来到了山东,发现山东有如此深 厚迷人的历史文化。

山东人向世界递出的靓丽名 片,引来驻华使节的关注。在驻华 使节们眼中,山东是一个充满魅力 的地方。

"山东是我非常喜欢的省份,也是英国重点发展友好关系的省份之一。我将积极促进双方在经贸、文化体育、教育等领域开展更广泛的合作。期待有机会再到山东访问。"英国驻华大使吴若兰说。

萨尔瓦多驻华大使阿尔多·阿尔瓦雷斯说,山东是一个非常繁荣、充满机遇的省份,有很多重要的港口,是国际贸易的关键点。同时,山东的电子、渔业等很多行业对中国和世界其他地区非常重要。

塞舌尔驻华大使安妮·拉福蒂纳说:"山东风景秀美,我曾在图片上领略过这些山川湖海,相信对游客有着巨大的吸引力,希望我们国家的人们去山东游览。"

赞比亚驻华大使齐乌卢说:"这次推介活动非常精彩,主题巧妙,恰如其分。通过这次活动,也让我对山东的了解更加全面深刻,尤其是山东在工业发展、农业生产和文化旅游方面有许多优势和成功经验,非常值得我们学习。"

驻华使节们也纷纷伸出了与山东 进一步合作的橄榄枝。

阿尔及利亚驻华使馆临时代办阿 迈德·纳库夫表示,阿尔及利亚现在 已经与山东高速集团、山东科瑞集团 等有了一些合作,海尔的电器也非常 受阿尔及利亚民众的欢迎。山东与阿 尔及利亚有广阔的合作机会空间,希 望可以加深双方在经济、文化、旅游 等方面的交流。

马达加斯加驻华使馆临时代办 维克托说,目前,山东省淄博市已 经与马达加斯加的上马齐亚特拉大 区建立了友好合作关系,希望未来 可以有更多旅游和人文方面的合作 交流。

哈萨克斯坦驻华使馆公使衔参赞 阿斯卡尔·沙克巴耶夫表示,50%以 上的中欧班列途经哈萨克斯坦,非 常欢迎山东将高新技术产品带到哈 萨克斯坦市场。山东有很多大型技 术企业以及农业机械制造领域企 业,哈萨克斯坦非常愿意与山东在 各方面开展合作。

西班牙驻华使馆商务参赞方少龙 认为,山东是西班牙农产品进入中国 市场的主要门户之一。同时,也有西 班牙可再生能源领域企业投资山东, 如伊莱特能源装备股份有限公司、山 东伊巴米亚数控机械制造有限公司 等。"我们将继续支持西班牙公司在 山东的发展,也期待与山东在经济商

务领域有更深入的合作。" 一个"好"字代表的山东,正向 世界敞开怀抱。